



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π. & Δ. ΕΚΠ/ΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ  
Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Δ' ΑΘΗΝΑΣ  
ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Ταχ. Δ/ση : Λ. Συγγρού 165  
Τ.Κ. 17121 Ν. Σμύρνη  
Πληροφορίες: Ν. Στεφανόπουλος

Τηλέφωνο : 2131617452

E-mail : [mail@dipe-d-athin.att.sch.gr](mailto:mail@dipe-d-athin.att.sch.gr)  
[dperivallontiki@gmail.com](mailto:dperivallontiki@gmail.com)

Νέα Σμύρνη, 23/1/2019  
Αριθ. Πρωτ.: 815

**ΠΡΟΣ:**

1) Δ/ντές των Δημοτικών Σχολείων  
και Προϊστάμενες Νηπιαγωγείων  
Δ/σης Π.Ε. Δ' Αθήνας  
2) Όλους τους εκπαιδευτικούς,  
Δημοσίων και Ιδιωτικών σχολείων,  
Π.Ε. Δ' Αθήνας

**ΚΟΙΝ:**

κ. Οργανωτικό Συντονιστή Ε.Ε. 4<sup>ου</sup>  
ΠΕΚΕΣ Περιφ/κής Δ/σης Εκπ/σης  
Αττικής

**Θέμα: «Τριήμερο σεμινάριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Λακωνική Μάνη  
στις 22, 23 και 24 Μαρτίου 2019»**

Οι Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Δ' και Γ' Αθήνας, δια των Υπεύθυνων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, διοργανώνουν τριήμερο βιωματικό - επιμορφωτικό σεμινάριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη Μάνη σε συνεργασία με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (νυν ΚΕΑ) Μολάων στις **22, 23 και 24 Μαρτίου 2019** με θέμα:

**«Το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον μιας ιδιαίτερης περιοχής  
και η αειφορική διαχείρισή της στο πλαίσιο των αρχών της Εκπαίδευσης  
για την Αειφόρο Ανάπτυξη»**

Σκοπός της εκπαιδευτικής επίσκεψης είναι η κατανόηση της σχέσης αλληλεπίδρασης του ανθρώπου με το φυσικό, ιστορικό, πολιτιστικό και κοινωνικό περιβάλλον διαχρονικά καθώς και την αειφορική διαχείρισή τους στο πλαίσιο των αρχών της Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΑΑ).

Παρατηρώντας τα γεωμορφολογικά και δομικά στοιχεία του τοπίου και μελετώντας το ιστορικο-πολιτιστικό και κοινωνικό περιβάλλον στην ευρύτερη περιοχή της Λακωνικής Μάνης, οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί, θα καταγράψουν και θα διασαφηνίσουν περιβαλλοντικές και κοινωνικοπολιτιστικές έννοιες, θα κατανοήσουν περιβαλλοντικά προβλήματα από την ανθρώπινη δραστηριότητα και θα διαμορφώσουν στάσεις και συμπεριφορές σχετικά με το θέμα του σεμιναρίου.

Οι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρονται να συμμετέχουν στο σεμινάριο παρακαλούνται να συμπληρώσουν την ακόλουθη φόρμα <https://goo.gl/forms/OuWX8BJGVRJm7pCk2> έως την Παρασκευή 1 Φεβρουαρίου 2019.

Το σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί χωρίς δαπάνη για το Δημόσιο. Οι εκπαιδευτικοί θα επιβαρυνθούν τα έξοδα μετακίνησης (με μισθωμένο λεωφορείο), διαμονής και διατροφής.

**Κόστος συμμετοχής: 165 ευρώ με ημιδιατροφή.**

Συμπεριλαμβάνεται διαμονή σε δίκλινο δωμάτιο στο Hotel BELLE HELENE HOTEL 3\*\*\*sup ([www.bellehelene.gr](http://www.bellehelene.gr)), πρωινό καθημερινά εντός του ξενοδοχείου κι έμπειρος αρχηγός – συνοδός, γνώστης της περιοχής, καθ' όλη την διάρκεια της εκδρομής από το συνεργαζόμενο ταξιδιωτικό γραφείο καθώς και δείπνο καθημερινά στο ξενοδοχείο σε μπουφέ. Ασφάλεια αστικής ευθύνης tour operator και ταξιδιωτική ασφάλιση (ιατροφαρμακευτική) με την Generali Hellas (όπως προβλέπεται από τη νέα Υ.Α.).

**Ο Υπεύθυνος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης: Νίκος Στεφανόπουλος**

**Ο Διευθυντής Π.Ε. Δ' Αθήνας**

**Γεώργιος Κέντρος**

## ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

**ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22-03-2019**

**1η ημέρα : Αθήνα – Μιστράς - Γύθειο**

14.00	Αναχώρηση από το σήμα Ολυμπιακής (Βουλιαγμένης και Αλίμου) για τους εκπαιδευτικούς της Δ/σης Δ' Αθήνας 1 <sup>η</sup> Στάση : Πλατεία Π. Φαλήρου απέναντι από τον Φλοίσβο <b>14.15</b> επίσης για τους εκπαιδευτικούς της Δ/σης Δ' Αθήνας
14.30	2 <sup>η</sup> Στάση στον Α/Β Βασιλόπουλο στο Χαϊδάρι (Λεωφ. Καβάλας- Παλατάκι) για επιβίβαση των εκπαιδευτικών των Δ/σεων Α/θμιας Γ' Αθήνας
	Άφιξη στον Μυστρά  <b>Βιωματική δράση (Ελένη Νιάρχου-Νίκος Στεφανόπουλος): «Επίσκεψη στο πεδίο – Μελέτη περίπτωσης»: Διδακτική τεχνική Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης – Χωρισμός σε τρεις ομάδες (ιστορικών, μηχανικών, δημοσιογράφων) που θα παρατηρήσουν, θα φωτογραφίσουν και θα συλλέξουν δεδομένα σε σχέση με τα γεωμορφολογικά - δομικά και ιστορικά στοιχεία του τοπίου που θα επισκεφθούμε κατά τη διάρκεια του τριήμερου- Οδηγίες για την καταγραφή</b>  Καστροπολιτεία του Μυστρά: Ξενάγηση στη βυζαντινή πόλη του 14ου και 15ου αιώνα –επίσκεψη στο Βυζαντινό Μουσείο και το Φραγκικό κάστρο στην κορυφή του υψώματος
	Αναχώρηση για το Γύθειο-μικρή στάση και ξενάγηση στην πόλη-μετάβαση στο ξενοδοχείο που βρίσκεται στο Βαθύ Γυθείου-τακτοποίηση στα δωμάτια- Δείπνο στο εστιατόριο του ξενοδοχείου
	Ομαδική έξοδος προαιρετικά στην Αρεόπολη

**ΣΑΒΒΑΤΟ 23-03-2019**

**2η ημέρα : Γύθειο – Βάθεια – Γερολιμένας – Σπήλαια Δυρού – Αρεόπολη - Λιμένι**

09.00	<b>Βιωματική δράση (Ελένη Νιάρχου-Νίκος Στεφανόπουλος):</b> Αναζητάμε ιστορικά, κοινωνικά, πολιτιστικά και περιβαλλοντικά στοιχεία που συνδέονται με τα μέρη που θα επισκεφθούμε τη σημερινή μέρα (Τα στοιχεία μπορούν να προκύψουν από συζήτηση με τους κατοίκους, το μουσείο, τη βιβλιοθήκη των πόλεων κλπ) – Φύλλα εργασίας <hr/> Αναχώρηση για το Μανιάτικο διατηρητέο οικισμό στη Βάθεια-ξενάγηση στα στενά καλντερίμια <hr/> Μετάβαση στο γραφικό λιμανάκι του Γερολιμένα - ελεύθερος χρόνος για περιήγηση στην πόλη και έναν παραδοσιακό καφέ, κάτω από τους επιβλητικούς βράχους <hr/> Επίσκεψη στα Σπήλαια Δυρού Αργά το μεσημέρι, μετάβαση στο χωριό Πύργος Δυρού, όπου όποιος επιθυμεί θα γευματίσει σε παραδοσιακό εστιατόριο
15.00	Αναχώρηση για την Αρεόπολη
19.00	Επιστροφή στο ξενοδοχείο για ξεκούραση. Δείπνο στο εστιατόριο του ξενοδοχείου
22.00	Ομαδική έξοδος προαιρετικά στο γραφικό Λιμένι

**ΚΥΡΙΑΚΗ 24-03-2019**

**3η ημέρα : Μονεμβασία – Αθήνα**

09.00	Μετάβαση στην καστροπολιτεία της Μονεμβασίας
10.00	<ul style="list-style-type: none"><li>Παρουσίαση του ΚΠΕ Μολάων, Νικόλαος Παπαδάκης Υπεύθυνος ΚΠΕ Μολάων</li></ul>

	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Υλοποίηση εκπαιδευτικού προγράμματος από την Π.Ο. του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (νυν ΚΕΑ) Μολάων.</li> <li>• Παρουσίαση αποτελεσμάτων Erasmus+ του ΚΠΕ Μολάων <b>«Ambasciatori del territorio: Προστασία, ανάδειξη και αειφόρος διαχείριση μεσαιωνικών μνημείων»</b> Μυλωνά Μαρία</li> <li>• Μελέτη πεδίου στην καστροπολιτεία, τον τρόπο διαχείρισης των μνημείων του κάστρου και πως τα μνημεία αυτά – δημόσια και ιδιωτικά- μπορούν να λειτουργήσουν αειφορικά σήμερα χωρίς να χάνεται ο χαρακτήρας τους.</li> <li>• Γνωριμία με την Πάνω Πόλη Μονεμβασίας (Μνημεία – Δημόσια κτίσματα- Χώρος- Διαχείριση νερού) Μυλωνά Μαρία –Λέντζα Ευαγγελία – Πούλου Φωτεινή</li> <li>• Επίσκεψη στην Κάτω Πόλη Μονεμβασίας – Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες Μυλωνά Μαρία –Λέντζα Ευαγγελία – Πούλου Φωτεινή</li> </ul>
13.00	Ελεύθερος χρόνος για φαγητό ή καφέ
15.00	<b>Διαδικασία αναστοχασμού των δεδομένων καταγραφής από τη μελέτη πεδίου (Ελένη Νιάρχου-Νίκος Στεφανόπουλος - Νικός Παπαδάκης - Μαρία Μυλωνά -Βάνα Λέντζα- Φωτεινή Πούλου)</b>
15.30	Αναχώρηση για Αθήνα